Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

проблемы медицины и здравоохранения

Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 31 декабря 2022 г. по 13 января 2023 г.

Организация здравоохранения

Российские власти готовятся к взрывному росту заболеваемости на фоне распространения омикрон-штамма коронавируса. По словам главы Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека Анны Поповой, речь может идти о сотнях тысяч новых случаев в день. Мэр Москвы Сергей Собянин прогнозирует серьезное ухудшение эпидобстановки в столице уже в течение недели. А в ближайшие полтора месяца, по расчетам ВОЗ, «омикроном» будет заражено более половины населения Европы.

В России наблюдаются признаки ухудшения эпидситуации, заявила во вторник глава Роспотребнадзора Анна Попова в ходе заседания президиума Координационного совета при правительстве РФ по борьбе с COVID-19. «В 35 регионах показатель заболеваемости COVID-19 превышает среднероссийский. Максимальные показатели также остаются в старшей возрастной группе: 76,3 в целом по стране и 117,3 среди возрастной группы старше 65 лет на 100 тыс. населения данного возраста»,— уточнила госпожа Попова. Она добавила, что все чаще на территории России выявляется омикрон-штамм, который уже стал причиной двукратного роста заболеваемости в США и в Европе. В нашей стране, по словам Анны Поповой, зарегистрировано 305 случаев заболевания этим штаммом в 13 регионах. Ранее глава службы рассказывала, что инфицированы оказались люди, недавно вернувшиеся из-за границы либо контактировавшие с ними. Тем не менее 6 января министр здравоохранения Михаил Мурашко признал, что случаи заражения «омикроном» выявлены и среди россиян, которые не выезжали за рубеж.

Заболеваемость коронавирусом в России снижалась с середины декабря. Минимум четвертой волны был достигнут 6 января — было выявлено всего 15 316 заразившихся. Общее количество заболевших COVID-19 в стране в первую неделю 2022 года оказалось минимальным с июня 2021 года. Однако уже в последующие дни число новых случаев стало расти. 11 января федеральный оперштаб рапортовал о 17 525 заболевших за сутки. Особенно динамика заметна на

примере Москвы: 6 января COVID-19 заболели 2357 москвичей, а 11 января — уже 4635 новых случаев заражения.

Мэр столицы Сергей Собянин связал рост новых случаев с распространением «омикрона».

Господин Собянин считает необходимым мобилизовать дополнительный коечный фонд и систему здравоохранения в целом, а также усилить контроль за выполнением требований Роспотребнадзора. Премьер-министр РФ Михаил Мишустин поручил главам регионов поддерживать повышенную готовность системы здравоохранения в условиях распространения ковида и следить за запасом лекарств. Он также призвал принимать все меры, чтобы уровень тестирования на коронавирус соответствовал показателям, установленным Роспотребнадзором,— не менее 300 тестов на 100 тыс. человек.

Министр здравоохранения Михаил Мурашко дал понять, что система здравоохранения готова к новым испытаниям: на фоне декабрьского спада свободными, по его словам, оказались почти 30% больничных коек. Однако прогнозы по заболеваемости не самые оптимистичные. По словам Анны Поповой, Роспотребнадзор не исключает возможность выявлять «шестизначные цифры». Таким образом, речь может идти об уровне до 1 млн заболевших в день. Отметим, в США во вторник выявили как минимум 1,35 млн новых случаев заражения коронавирусом за сутки. По данным Reuters, это мировой рекорд за все время пандемии.

Ученые все еще не могут объективно оценить опасность «омикрона». Анна Попова уточнила, что полученные ее ведомством данные подтвердили тезис о «крайне быстром распространении вируса и его высокой контагиозности». Носитель омикрон-штамма, по ее словам, может быть заразным уже на вторые сутки после инфицирования, а симптомы появятся лишь на третий--пятый день.

Костарнова, Н. Омикрон-штурм [Электронный ресурс] / Н. Костарнова.—Электрон. текстовые дан. // Коммерсант.—2023.—11 января.— https://www.kommersant.ru/doc/5157664

В российских аптеках почти не осталось гормонального средства, применяемого при онкологических заболеваниях, в частности при раке молочной железы — «Тамоксифена», рассказали «Известиям» потребители препарата, представители аптечных ассоциаций и фармпроизводители.

«На сегодняшний день мы фиксируем нехватку этого препарата. На рынке присутствуют три иностранных производителя и как минимум четыре отечественных. Тем не менее осенью пропали импортные аналоги, а затем и отечественные», — рассказала директор Ассоциации независимых аптек Виктория Преснякова.

По данным ассоциации, последняя поставка «Тамоксифена» была в октябре 2022 года. Сейчас препарата нет практически во всех офлайн-аптеках, он полностью отсутствует и на таких крупных онлайн-площадках как «Аптека.ру», «Горздрав», «Еаптека», «Здравсити» и других.

Проблемы с поставками препарата связаны, в частности, со сложностями в получении компаниями фармсубстанций, из которых производится это лекарство, отметил гендиректор фармацевтической компании «Медарго» Вадим Винокуров.

В то же время, по информации участников рынка, как минимум один крупный отечественный производитель «Тамоксифена» — «Озон Фармацевтика» — уже получил фармсубстанции.

«В настоящее время они уже нарабатывают продукт, в начале февраля будут подавать документы качества в Росздравнадзор, то есть к концу февраля можно ожидать, что препараты поступят в аптеки», — рассказал Винокуров.

По словам эксперта, сейчас в аптеках остается некоторый запас препарата «Фарестон» производства финской компании OrionPharma, с тем же действующим веществом тимоксифеном. Но поступает он дистрибьютерам нерегулярно. Кроме того, цена импортных таблеток примерно в 10 раз выше российских аналогов.

Дефицит лекарства для онкобольных «Тамоксифена» могут ликвидировать в конце февраля [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Известия.—2023.—11 января.—https://iz.ru/1452845/2023-01-11/defitcit-lekarstva-dlia-onkobolnykh-tamoksifena-mogut-likvidirovat-v-kontce-fevralia

В Московском областном научно-исследовательском институте имени Владимирского тестируют врачей с помощью робота. Модель ведет диалог как пациент, а потом еще и выставляет баллы специалистам. Корреспондент «МИР 24» Александр Лансков ознакомился с разработкой российских ученых.

Этот пациент запрограммирован болеть. Иногда Виталий с артритом, он же Сергей с гипертонией или, как сегодня, Александр со странными симптомами.

Он может путать ударения в словах, но профессионально жалуется на здоровье. А после поставленного диагноза выдает оценку врачу.

«Инга, сценарий закончен. Вот ваши итоги: вы прошли сценарий всего за три минуты, 16 секунд. Вы неверно поставили предварительный диагноз. Это важно. Вы задали 21% необходимых вопросов в рамках опроса. В целом, Инга, вы молодец!» — сказал робот.

Это медицинский учебный центр при Исследовательском институте МО-НИКИ. Здесь аттестуют врачей разных направлений. И «Виртубот», так называется модель киберпомощника, теперь один из экзаменаторов.

Учебно-симуляционные центры получают все большее распространение в мире. В них оттачивают практические навыки врачи и медицинский персонал. Поэтому они устроены так, чтобы можно было смоделировать любую ситуацию: будь то сложные роды или перелом ноги.

«В хирургии, реанимации и так далее симуляторов очень много. А вот симуляторов по навыку общения не существует вообще в принципе. До этого робота, так скажем. И это была большая проблема, самая большая сложность, как

воссоздать диалог с человеком», — отметил директор учебно-симуляционного центра СИНТОМЕД Евгений Ким.

Это первый частный учебный центр в России. «Виртубота» придумали здесь. Точнее, купили у пермских производителей готового робота и создали его профессиональную медицинскую прошивку.

Второй в России «Виртубот» начал работать в Казани. А его создатели уже проектируют следующую версию с искусственным интеллектом и расширенными возможностями.

Российские ученые тестируют врачей с помощью робота [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Мир 24.—2023.—10 января.— https://mir24.tv/news/16537259/rossiiskie-uchenye-testiruyut-vrachei-s-pomoshchyu-robota.

Правительство увеличило финансирование бесплатной помощи россиянам по полису обязательного медицинского страхования, а также расширило спектр услуг, которые предоставляются населению по программе госгарантий.

В нынешнем году из бюджета на эти цели выделят на 295 млрд рублей больше, чем в 2022 году, сюда входят и средства на оплату труда медиков, которые увеличены на 8,5%, рассказала вице-премьер правительства Татьяна Голикова.

По ее словам, почти на 8 млрд рублей будут увеличены расходы на оплату высокотехнологичной медицинской помощи, что позволит оказывать ее 1,3 млн пациентам. Кроме того, в новом году на 14% увеличены объемы первичной медико-санитарной помощи, и на 35% - объемы медицинской реабилитации, сообщила Голикова.

С 2023 года впервые отдельно выделяются средства на организацию диспансерного наблюдения граждан с хроническими заболеваниями, что важно для профилактики осложнений. Контролировать его проведение будут региональные минздравы и страховые медицинские организации, уточнила она.

Кроме того, будет расширен объём помощи пациентам с гепатитом С и сахарным диабетом. В частности, для оплаты лечения гепатита С в дневном и круглосуточном стационарах будут выделены отдельные тарифы. В связи с этим Минздрав должен утвердить до 1 марта 2023 года четкие критерии проведения такого лечения. Для пациентов с сахарным диабетом организуют, например, школы здоровья, а также другие бесплатные мероприятия, пояснила Голикова.

Борта, Ю. На лечение россиян в 2023 году потратят на 295 млрд больше, чем в прошлом [Электронный ресурс] / Ю. Борта.—Электрон. текстовые дан. // Аргументы и факты.—2023.—9 января.— https://aif.ru/society/healthcare/na_lechenie_rossiyan_potratyat_pochti_na_300_mlrd rubley bolshe

Здравоохранение Республики Татарстан

Завершился капитальный ремонт второго корпуса казанской городской больницы №16. Это единственное медучреждение города, где есть отделения гематологии и пульмонологии. Качество проведенных работ оценили мэр города Ильсур Метшин и министр строительства, архитектуры и ЖКХ РТ Марат Айзатуллин.

В ходе ремонта в корпусе заменили кровлю, инженерные сети, установили новое оборудование и мебель, а в каждой палате появились туалеты, сообщает пресс-служба городской мэрии. «При поддержке Президента Татарстана Рустама Минниханова много внимания уделяется сфере здравоохранения. Сейчас одним из немногих зданий, которые требуют обновления, остается еще один корпус 16-

й больницы на 5 тыс. кв.м. Надеемся, что и его мы отремонтируем», – отметил Метшин.

Во втором корпусе больницы создали также кабинет рентгеновской компьютерной томографии с новым оборудованием и отделение для хранения лекарств. В нем созданы специальные условия – поддерживается необходимая температура и влажность воздуха.

В составе медучреждения функционируют стационар, поликлиника, женская консультация и роддом, лор-центр и пульмоцентр. Ремонт зданий учреждения начался шесть лет назад с обновления поликлиники и женской консультации. Позднее был отремонтирован отдельно стоящий пищеблок, который перепрофилировали под городской амбулаторный центр оториноларингологии и пульмонологии, а прошлым летом обновили отделение гематологии.

К поликлинике прикреплены более 56 тыс. человек, женская консультация обслуживает свыше 32,3 тыс. пациентов. Специализированную медпомощь здесь оказывают ежегодно 12 тыс. пациентов.

В Казани отремонтирован корпус городской больницы №16 с отделением гематологии [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татаринформ.—2023.—12 января.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-kazani-otremontirovan-korpus-edinstvennoi-bolnicy-s-otdeleniem-gematologii-<math>5892750

Казанский хоспис и Фонд имени Анжелы Вавиловой выиграли президентские гранты на развитие паллиативной помощи. Деньги, а это порядка 10 млн рублей, пойдут на реализацию сразу двух проектов. Фонд займется организацией отделения выездной паллиативной службы в Верхнеуслонском районе. Казанский хоспис направит средства гранта на помощь воспитанникам с паллиативным статусом из домов ребенка. В частности, в Сабинском районе, где более 50 детей нуждаются в помощи специалистов хосписа

Около ста жителей Арского района сдали кровь в День донора [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—12 января.—https://kazan.bezformata.com/listnews/sdali-krov-v-den-donora/113263126/

В прошлом году семь татарстанских сосудистых центров были оснащены оборудованием. За этот период смертность от болезней органов кровообращения снизилась более чем на 5% по сравнению с 2021-м. Об этом рассказал министр здравоохранения республики Марат Садыков.

«В 2022 году проведено оснащение семи сосудистых центров, три из них в Казани, остальные — в городах республики. Уже поставлено и введено в эксплуатацию более 380 единиц медицинского оборудования. Все это позволит нам увеличить объем рентгеноэндоваскулярных вмешательств, стентирований, ангиопластик при остром коронарном синдроме, которые просто спасают жизни», — пояснил глава Минздрава РТ.

Также было продолжено обеспечение лиц, перенесших сосудистые катастрофы и кардиохирургические вмешательства, бесплатными лекарствами.

В регионе активно реализуются и профилактические мероприятия, направленные на раннее выявление онкозаболеваний. За 2022 год благодаря национальному проекту по борьбе с онкологиями переоснащены современным оборудованием ПЭТ-центр Республиканского клинического онкологического диспансера и несколько медучреждений. На базе Бугульминской и Сабинской ЦРБ открыты центры амбулаторной онкологической помощи.

«По данной программе республика разделена на три зоны — центральная (центр — Казань), северо-восток (Набережные Челны) и юго-восток (Альметьевск). В 2 последних зонах расположены филиалы головного подразделения — РКОД. Это позволило сделать медицинскую помощь по профилю "онкология" более доступной для жителей республики», — рассказал Садыков.

Цель национального проекта «Здравоохранение» — улучшение демографических показателей, в первую очередь увеличение продолжительности жизни

и снижение смертности. По данным за 10 месяцев 2022 года, ожидаемая продолжительность жизни в РТ достигла 73,8 лет, что превышает плановые значения на конец года (72,2 года).

В 2022 году семь сосудистых центров в Татарстане были оснащены медоборудованием [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Татаринформ.—2023.—7 января.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-2022-godu-semsosudistyx-centrov-v-tatarstane-byli-osnashheny-medoborudovaniem-5892193

Татарстане пользователи жалуются на то, что не могут записаться на прием к врачу. Система «Электронное здравоохранение» снова сбоит, пишет Теlegram-канал Mash Iptash. В качестве подтверждения на портале госуслуг выходит баннер с предупреждением о перебоях в системе минздрава. Пользователям рекомендуют подать заявку позднее. Все протоколы приема врачи обязаны фиксировать в электронном виде — через «баги», зависания и прочие круги оптимизации. Автор канала пишет, что про своевременность выдачи больничных листов, льготных лекарств и различных справок татарстанцы могут забыть — как минимум до весны. Іпкагап обратился за комментарием в пресс-службу министерства цифрового развития РТ. Напомним, что последний раз система давала сбой месяц назад. Сообщалось, что сервер происходит DDOS-атака, с которой пытаются справиться

Сервис минздрава в Татарстане сбоит [Электронный ресурс].— Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2023.—11 января.— https://inkazan.ru/news/2023-01-11/servis-minzdrava-v-tatarstane-sboit-2634798

Житель Бавлов пожаловался на условия в местной больнице. Его возмутило, что пациенту постелили рваную простынь на кровать. Соответствующая публикация появилась в городском сообществе во «ВКонтакте».

Автор поинтересовался у других пользователей, видели ли они когданибудь простынь в таком состоянии. По его словам, после обращения к медперсоналу за новым постельным бельем, ему сказали приносить из дома комплект.

«Вы серьезно? когда и где это видано???? А если человек попал по "скорой" и у него нет возможности привезти из деревни белье, и почему он должен везти с собой белье????? и при экстренной ситуации он должен думать о белье??? У нашей собаки в будке лежак идеальнее, чем белье в больнице», — возмутился он.

При этом в комментариях бавлинцы поспешили опровергнуть слова автора. Они заявили, что там всегда был очень чистоплотный персонал, который внимательно за всем следил.

Татарстанцы продолжают жаловаться на условия в больницах [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2023.—11 января.— https://inkazan.ru/news/2023-01-11/tatarstantsy-prodolzhayut-zhalovatsya-na-usloviya-v-bolnitsah-2634288

В соцсетях появилась жалоба на то, что в палатах инфекционной больницы Набережных Челнов очень холодно. Ее разместила интернет-пользовательница, которая, по ее собственным словам, находится в медучреждении вместе с дочерью. Женщина написала, что от холода в палате не спасают ни теплая одежда, ни пледы, ни обогреватели. В инфекционной больнице ответили на сообщение пациентки и принесли ей извинения за неудобства. Там объяснили, что при выполнении строительно-монтажных работ была допущена ошибка, из-за которой из окон теперь действительно дует. Руководство медучреждения взяло под контроль этот вопрос. Пациентов же переселили в теплые палаты.

Гарифуллина, Л. Пациенты инфекционной больницы Набережных Челнов пожаловалась на холодные палаты [Электронный ресурс] / Л. Гарифуллина.— Электрон. текстовые дан. // Комсомольская правда.—2023.—10 января.— https://www.kazan.kp.ru/online/news/5089315/

Власти Сармановского района, где в больнице села Джалиль массово, со слов горожан, уволили сотрудников, спустя больше месяца решили ответить на запрос 116.RU относительно ситуации.

Согласно присланному ответу, все врачи в районе увольнялись по собственному желанию, расторжения трудового договора по инициативе работодателя нет. Более того, нам сказали, что за ушедший 2022-й штат больницы только пополнялся, однако не уточнили, какой больницы: в Сарманово, где и так всё неплохо, или в Джалиле.

Напомним историю. В ноябре в нашу редакцию написали жители села Джалиль Сармановского района. Со слов собеседницы, как только кресло главврача занял Айрат Галимов, из их местной больницы уволили 7 специалистов. Среди них, например, была и Эльвира Хабибуллина. Нам доктор рассказала, что новый главврач сармановской больницы, которая контролирует джалильскую, попросил ее на выход, как только был назначен в должности. Сам Галимов от каких-либо комментариев тогда отказался.

Главврач в татарстанской больнице массово уволил сотрудников? Публикуем ответ властей на ситуацию [Электронный ресурс] / О. Полякова. - Электрон. текстовые дан. // 116.ru.—2023.—5 января.— https://116.ru/text/health/2023/01/05/71953793/